

海上生明月,天涯共此时

盘点安徽各地中秋赏月好去处

□ 记者 董艳芬

再过2个星期,又到一年中秋佳节了!在浪漫的中秋之夜,哪些地方是最合适、最美妙的赏月地呢?市场星报、安徽财经网记者提前打探了一番。趁夜色登山临湖,一览明月当空照,远眺城市夜色,赶快趁着中秋假期寻一处赏月的绝佳地点和家人一起去赏月吧!

古村落赏月之:西递宏村

一轮明月映照在那灰色的徽州照壁上,湖边西递宏村古村落,灯火璀璨。

西递、宏村,被誉为“画中的村庄”。是国家5A级景区。西递、宏村始建于宋朝年间,2000年11月30日在澳大利亚凯恩斯召开的联合国教科文组织第24届世界遗产委员会会议作出决定,将中国安徽古村落西递、宏村列入世界文化遗产名录。如今,西递和宏村是我省南部民居中最具有代表性的两座古村落,它们以世外桃源般的田园风光、保存完好的村落形态、工艺精湛的徽派民居和丰富多彩的历史文化内涵而闻名天下。

古镇赏月之:三河

三河镇因丰乐河、杭埠河、小南河三条河流贯其间而得名。三河镇以水乡古镇为特色,荟萃了丰富的人文景观,形成了江淮地区独有的“八古”景观,即古河、古桥、古圩、古庙台、古街、古居、古茶楼和古战场。

你可以选择下午到三河,晚饭后,就在小南河畔找了一家民俗客栈住下,在三河度过一个安静的夜

晚,赏月的同时给自己放一个短假。

登山赏月之:黄山

登山赏月也是另有一番风味,尤其是在黄山之上。中秋的黄山已经层林尽染,漫山的红叶,将名传天下的黄山迎客松映衬得愈发苍翠。入夜,盈盈明月轻轻爬上树梢,山雾如轻纱将其笼罩,更显得朦胧皎洁。

黄山的月如此纯净,黄山的夜如此静谧,这个时候,无论您是在山路上漫步而行,还是在山上品酒赏月,都将不由自主沉醉于这片银色的世界之中。

湿地赏月之:巢湖

姿态优雅的白鹭、会潜水的黑水鸡……风景如画的滨湖围堰湿地,在引来众多观光市民的同时,几十种湿地鸟儿也在此聚集,这群可爱精灵的靓丽身影在让我们感受到自然魅力的同时,也在向人们展示滨湖围堰湿地的建设成果——鸟语花香。

这个中秋,带着心爱的家人一起去巢湖边上听鸟儿唱歌,欣赏皎洁的月光吧!

水乡赏月之:嬉子湖

嬉子湖是桐城市唯一的天然内陆湖泊,三面环水,总流域面积96000公顷,距省城合肥仅1.5小时车程,是集生态农业观光、科普文化体验、渔业休闲、户外拓展、乡村度假、会议商务、特色餐饮于一体的多功能国家4A级风景区。

9月的嬉子湖,渔歌唱晚、游艇驰骋、水欢鱼跃,美景有加,已成为远近闻名、独具特色的生态家园——梦里水乡。那么,月圆夜,去感受一下梦里水乡的那轮明月吧!

边走边看 | BIANZOUBIANKAN

瘦西湖游记

□ 张立言

扬州,是我很早认识却未曾谋面的一座城市。“故人西辞黄鹤楼,烟花三月下扬州”“春风十里扬州路”“二十四桥明月夜”等名诗名句,上小学时就已经拜读并背诵了。对这座历史悠久、人文荟萃的城市,对如画长卷和历史文化长卷般的瘦西湖,我一直很敬畏,很有种神秘的感觉,总盼望有一天去揭开她的面纱,听听她的诉说。终于有了机会,和表姐随旅行社赴扬州游玩。

一大早,我们乘坐大巴穿过绿树掩映的时尚,越过高楼林立的繁华,来到扬州西北郊的瘦西湖公园。公园门楼小巧、典雅,门里古树名木、桃红柳绿,曲径通幽、洞天福地;细看眼前窈窕曲折、源远流长的一湖碧水,怎一个“瘦”字了得!清代诗人汪沅诗云:“垂杨不断接残芜,雁齿虹桥俨画图。也是宵金一锅子,故应唤作瘦西湖。”与杭州西湖相比,瘦西湖湖面细长,不够丰满,但她清秀怡人,婀娜多姿,别有一种少女的灵韵。

就踏上二十四桥,心里默背着杜牧“玉人何处教吹箫”。朦胧中似见一位身穿白色衫裙的古代美女款款而来,她红唇微吹,那如怨如诉的箫声使我陶醉……

下了桥,沿堤随意漫游,两侧桃柳相间,枝条相接,柳围青眼,桃报红靛,极尽妩媚。堤的尽头是徐园,它是瘦西湖的屏风,构造精美,景色怡人,有趣的是园名,一字行书,一字是草书,很有特点。告别徐园,走过小虹桥,是小金山,瘦西湖制高点风亭就在山上。我们登上风亭,放眼望去,果然“兼他烟水全收”。山的西面有一堤直通湖中,堤端有一方亭,称作钓鱼台,传说乾隆皇帝在此钓过鱼,因而命名。国内以钓鱼台命名的景点很多,但这里是众多钓鱼台中最小且极富特色的一座。它是中国园林“框景”艺术代表作,透过钓鱼台北边的圆洞可以看到扬州标志性建筑——五亭桥,宛如五朵莲花冉冉开放在湖面上。亭上有宝顶,亭内绘有天花,亭外挂着风铃。桥墩由12块大青石砌成,形成厚重有力的“工”字形桥基,桥身由大小不一形状不同的卷洞组成。空灵的拱顶卷洞配上敦实的桥基,桥基的直线配上桥洞的曲线,加上自然流畅的比例,取得和谐统一的视觉效果。相传1784年乾隆皇帝第六次游览瘦西湖时看到五亭桥一带的景色,遗憾地说:“只可惜少了一座白塔,不然这儿看起来和北海的琼岛春阴像极了。”财大气粗的扬州盐商当即买来北海白塔图样,连夜用盐包堆成一座白塔。

走出园门,门口已停满了挂有各地牌照的旅游车。我再次回望身后那些在此静立千年、默默无语的亭台楼阁、园林小桥,不禁感慨万千:她们曾是何等的富贵和繁华?她们曾容纳过多少欢笑和忧愁?今天她们已是“旧时王谢堂前燕,飞入寻常百姓家”了。此时只有风儿在轻轻传唱着春天的故事,只有郁郁葱葱的花草树木微笑着向我们展示大自然的勃勃生机。



9月11日,浙江省宁波市镇海港的清晨美景。

征稿启事

如果你热爱旅游,如果你喜欢边走边记,边走边摄,欢迎来稿,跟大家分享你旅游的故事和感悟。文字和照片均可。投稿邮箱:xxss15@163.com。